

# 五千醫護曠工 靠害同胞基層

## 泛暴煽「罷工升級」急症百人缺勤 求醫輪候超逾3小時

### 抗擊 新型肺炎

新冠病毒肺炎疫情嚴峻，但由泛暴派主導的醫護工會竟以市民生命安全作為政治籌碼，更由昨日起將罷工行動升級，進一步影響病人服務，要挾香港政府「全面封關」。截至昨日傍晚，全港公立醫院罷工者近5,000人。昨日上午，急症室就有逾100名員工缺勤，令急症室只能處理危殆及緊急個案。香港文匯報記者昨日巡察發現，急症室候病人潮比平日少，惟輪候時間仍超過3小時，且醫護人手明顯減少。有辦理死亡證的家屬表示，證件的辦理時間延長一倍，要7個工作天才搞到。有人更擔心醫護忙中或忽略防疫措施，增加交叉感染風險，盼罷工醫護收手，放過一班弱勢病人。

香港文匯報記者 余韻、文森、杜思文



### 醫護「逃兵」

- ◆職系
- ◆總數
- ◆醫生
- ◆護士
- ◆專職醫療
- ◆罷工人數
- ◆近5,000人
- ◆360人
- ◆2,800人
- ◆1,000人

較多「逃兵」的聯網：九龍中、九龍西及新界東  
註：截至昨日傍晚

資料來源：醫院管理局  
整理：香港文匯報記者 文森

「醫管局員工陣線」為達政治目的，無視政府多項控關措施，連日來煽動醫護人員罷工。工會前晚與醫管局談判破裂後，於昨日起一連4日發起所謂「第二階段罷工」。醫管局聯網服務總監楊詒岡昨日在接受電台訪問時透露，昨晨急症室有逾百名醫護人員缺勤，其中約80名為護士，故只能處理危殆及緊急個案，「情況非常嚴重」，又呼籲內科病房的員工盡快重返工作崗位，否則「在防感染工作方面會好嚴峻」。

### 病人怒批：勿借疫威脅政府！

香港文匯報記者昨晨前往伊利沙伯醫院急症室觀察。雖然急症室內人流明顯較平日疏落，輪候診症人數不多，但等候大堂的熒幕顯示候候時間仍超過3小時。所有進出急症室者均需接受工作人員量度體溫，並在身上貼上標記才能進入。

病人黃先生昨晨到伊院。他批評醫護人員罷工並不合理，「他們不應以此威脅政府！」他認為，封關影響廣泛，有很多家庭都需要來往內地及香港，全面封關並不可行。

到伊院領取死因醫學證明書的周先生則表示，醫護人員罷工明顯影響醫院程序，「原來取證只需要3個工作天，現在卻要等7個工作天。」他批評所謂的封關訴求並不恰當，若全面封關，需要跨境上班的港人只會無辜受到影響。

退休醫護人員劉小姐坦言，醫護人員罷工會帶來負面影響，除了病人的應診日期被迫更改，罷工只會為如常上班的醫護人員造成更大壓力。

### 取藥覆診受阻 盼黃醫護收手

李婆婆住在梨木樹區，她強烈反對醫護人員罷工的行為，「醫院有很多病人需要醫治，醫護資源不足，病人好擔心服務受阻，而且醫護人手不足，醫護忙中或忽略防疫措施，造成交叉感染，影響病人健康。」

逢周四都要到公立醫院腫瘤科取藥，住在荃灣區的張嬌亦批評，醫護罷工給她帶來極大不便，「我昨日(前日)去瑪嘉烈醫院抽血，醫院入口有幾十個患者在排隊，等待兩個護士測體溫，患者自行填表後才能進入醫院。」雖然自己並非急症，但她擔心罷工影響取藥進度，「現在的藥物所剩無幾，希望本星期四醫院能照常運作。」

張嬌續說，近日許多腫瘤科的醫護罷工，預計明日覆診可能要等候很長時間。她直言，「醫者父母心」，罷工只會影響升斗市民，使病人成為犧牲品，「希望班罷工的醫護可憐基層病人，收手啦！」



設計圖片

### 林鄭痛心嬰兒ICU受累

香港文匯報訊(記者 杜思文)「醫管局員工陣線」昨日宣稱要進入「第二階段罷工」，截至傍晚6時已有近5,000人缺勤，影響緊急服務。行政長官林鄭月娥昨日在行政會議前的記者會上表示，前日的罷工行動已經影響眾多病情危重的病人，甚至新生嬰兒深切治療部人手短缺，令剛出世的嬰兒不能得到足夠照顧，令她感到十分痛心。

林鄭月娥表示，從醫管局得知，受前日罷工影響較嚴重的，包括個別醫院的新生嬰兒深切治療部、加護病房、心胸外科、隔離病房、急症科病房，亦有部分醫院的癌症治療、「通波仔」和放射診斷服務都受到不同程度的影響，而受影響的包括不少病情危重的病人，這個程度的影響令人非常擔心，更直接影響很多急需這些服務的香港市民。

她續說，由於有部分員工罷工，即使醫院管理局已經縮減了一些服務，尤其是一些非緊急或門診服務，仍然會令值勤的醫護同事加重負擔。林鄭月娥直言，部分醫護罷工令醫院管理局出現服務緊張，並對曾公開表示願意拔刀相助，返回醫院服務的私營機構的醫生和護理人員表示讚賞。她對緊守崗位、發揚醫者父母心、仁心仁術的醫護人員這份服務精神，再次表示敬佩和感謝。

### 高永文籲守底線：勿損害病人利益

香港文匯報訊(記者 文根茂)食物及衛生局前局長高永文昨日回應香港文匯報查詢時指，根據現時掌握的資料，武漢肺炎比沙士的傳播力更高更強，對抗新型傳染病的重點之一，是醫療服務及體系的完整性。他對部分醫管局的醫護及員工罷工感到憂心及難過，並強調為病人提供最適切的服務是醫護人員不可打破的底線，任何行動都以不損害病人利益為大前提，「任何時間，我們的水平都不應該低過底線。」

高永文指出，醫療體系在抗疫時候，擔當非常重要的角色，包括第一時間診治患者、隔離確診或者疑似病人、採取措施保護醫護人員免受感染等。他留意到正正在這非常時刻，有部分醫管局的醫護及員工罷工，並對此實在感到憂心及難過。

他強調，醫護人員最大的天職就是好好保護和治療病人，為病人提供最適切的服務，「我自己也作為一位醫護人員，一直認為這個是不可打破的底線，任何行動都以不損害病人利益為大前提。」高永文指出，醫護人員應理解治療病人的過程有一定風險，特別是經歷沙士一役，應該盡量利用自己專業及醫管局提供的物資去保護自己及照顧病人，在這個基礎上，好好服務市民，這是作為醫護人員專業精神操守的底線，「任何時間，我們的水平都不應該低過底線。」

他呼籲所有關心香港社區的醫護人員，此刻謹守崗位，至於向政府提出訴求，應透過機制，特別是可透過傳染病的專家專業意見，與政府繼續討論，從而採取最適切措施，阻止個案由外地傳入或者由香港輸出，並呼籲醫護界的領袖和有公信力的醫護人員不應該保持沉默，應該站出來，捍衛醫護專業操守和精神，守住底線。高永文指出，根據現時掌握的資料，新冠病毒肺炎比沙士的傳播力更高更強，未來一至兩星期是非常關鍵的時刻，特區政府要盡最大努力減少可能的病毒源頭進港，並採取果斷及有效的措施，嚴防病毒社區爆發，市民亦必須提高警惕，如無必要不要去公眾地方，或其他受感染的地方，並做好個人及家居的衛生。

### 阻延手術累防疫 恐迫停緊急服務

香港文匯報訊(記者 文森)「醫管局員工陣線」昨日起發動第二階段罷工行動，並威脅倘若今日未能與行政長官林鄭月娥公開對話，不排除罷工行動再升級。另外，醫管局表示截至昨晚6時，共有近5,000名員工缺勤，佔醫管局整體人手約5%。有醫院需要關閉其中一間急症科病房；其中九龍中、九龍西及新界東醫院聯網，受影響程度較嚴重。醫院管理局聯網服務總監楊詒岡承認公立醫院服務受嚴重影響，昨日逾半手術需要延期，不排除若參與人數進一步增加，部分醫院今日可能要暫停更多緊急服務，包括急症室，並對防疫工作構成壓力。

近5,000名缺勤員工，包括約360名醫生、2,800名護士，以及1,000名專職醫療人員。關於受影響比較嚴重的部門，醫管局總行政經理(聯網運作)張子豪透露，罷工員工中有約100人在急症室工作，有醫院需要關閉

部分急症室病房，並透露新生嬰兒深切治療部有一半員工缺勤，他指出：「在新生嬰兒深切治療部工作的人員需要接受特別訓練，局方在調配人手出現困難。」九龍中、九龍西及新界東均為較多醫護人員參與罷工的聯網，據了解，屬九龍西醫院聯網的瑪嘉烈醫院單是腫瘤科就有四分之一醫生罷工，並有7位放射治療師及20名護士缺勤，而有約1.3萬名員工的新界東聯網昨日就有約600人罷工。

### 楊詒岡呼籲盡快重返崗位

醫院管理局聯網服務總監楊詒岡表示，昨日的罷工不單令多間醫院的非緊急服務完全停頓，更令個別醫院的緊急服務亦受影響。對於醫護計劃今日會繼續罷工，他表示「不敢想像若有更多醫護參與行動所造成的後果如何。」他又不排除局方進一步削減緊急服務，「但哪些服務會受影響，還要視乎參與

罷工同事主要來自哪些醫院及部門。」楊詒岡又提到，抗疫工作的重點在於及早診斷和及早隔離，但昨日罷工的醫護中包括不少放射治療師，指在現時的疫情下，很多病人都需要接受掃描，罷工影響診斷速度，「他們(病人)等候期間要使用隔離設施，整個抗疫行動均受影響。」他指出，醫管局本身已經因為新型冠狀病毒肺炎和冬季流感同時來襲而延遲非緊急服務，再加上醫護罷工只會令病人而輪候更長時間才得到治理，呼籲同事盡快重返工作崗位，「沒有可能全部無限期轉嫁工作給未有參與行動的醫護，在抗疫期間這樣做十分危險，我們要減低工作量，如果病人太多，他們可能會做漏某些防疫程序，增加感染機會。」他又表示醫管局會繼續向政府反映同事的訴求，並會接觸願意到公立醫院提供協助的私家醫生。

### 沈祖堯冀醫護勿忘救人使命

香港文匯報訊(記者 文森)新型冠狀病毒肺炎疫情持續，更值流感高峰期，但有醫護團體卻在這關鍵時刻鼓動公立醫院醫護人員參與罷工。2003年有份對抗沙士的中大內科及藥物治療學系前主管沈祖堯昨日指，希望前線醫護人員不要忘記當初加入醫護行列的使命，各人盡本分做好救人的工作。

沈祖堯昨日接受媒體專訪時表示，不評論醫護罷工的做法，但令他想起大學收生時，幾乎全部都說自己的志願是服務人群，期望醫護不要忘記當初入行的承諾，「百分之99.9學生都說想服務人群，希望大家不要忘記起初的志願。當然罷工與否是有個人因素或選擇，但服務人群這仍然是我們的最後一個承諾。」

沈祖堯說，2003年沙士期間感受到社會支持，但現時的社會氣氛及政治環境較複雜，加上內地感染個案數以萬計，社區可能存在隱形病人，醫護人員的焦慮不比當年。由於病毒沒有明顯病徵，形容疫情比沙士當年更令人擔心，嚴重程度亦不少於當年。

他直言，醫護人員的擔憂是很真實的，較擔心的是醫護情緒，希望醫院安排人手時不要只擺年輕的入去，有經驗的醫生亦要分擔，不要重演2003年沙士的境況，又建議作為醫管局高層或資深醫生，應走到前線看看，感受下前線的情況，了解他們所面對的困難是什麼，讓雙方多些互相體諒及信任，給員工上下一心的感覺，「與年輕醫生並肩作戰。」